
Restitution de l’enquête 

auprès des séniors
du territoire du Bessin-Prébocage
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Contexte de l’isolement social en France
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Isolement vs solitude

 Isolement : donnée objectivable (fréquence des rencontres)

 Solitude : donnée subjective (basée sur le ressenti)
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On parle d’isolement social quand…



Rapports nationaux

 De toutes les générations, les séniors sont les plus

touchés

 2,5 millions de personnes de plus de 60 ans se

sentent seules (souvent voire tous les jours)

 530 000 sont en situation de mort sociale
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Baromètre solitude et isolement des PFP – septembre 2021

Aggravation + de 14 % par rapport à 2017



Enseignements des Petits Frères des Pauvres
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Baromètre solitude et isolement des PFP – septembre 2021

Nette aggravation de l’isolement social en 4 ans

Hausse du sentiment de solitude

3,6 millions d’aînés toujours exclus du numérique

Précarité comme facteur aggravant

Commerces et services comme 1ers remparts
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Profil-type des personnes les + touchées
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Baromètre solitude et isolement des PFP – septembre 2021

Une femme

Isolée du cercle 

voisinage
puis du cercle amical et familial

N’utilisant jamais 

Internet

Dont la situation a été aggravée 

par la crise sanitaire

Vivant seule
dans un appartement 

individuel

De 85 ans et plus
plus l’âge avance, 

plus la solitude se renforce



Les conséquences
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A COURT TERME

Déclin de l’attention de soi

Dépression

Conduites addictives 

Exposition à la maltraitance

Perte de la qualité du sommeil

Impact sur la compréhension et la 

mémoire

A MOYEN ET LONG TERME

Diminution de l’espérance de vie

Augmentation des risques de mortalité

Syndrome de glissement

Apparition de pathologies : cancers, AVC, 

maladies cardio-vasculaires…

Suicides



Prévalence de l’isolement social 

sur le territoire
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Part des 65 ans et plus en Normandie
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Part des retraités exonérés de CSG

10

Source – Observatoire des situations de fragilités de la CARSAT Normandie 2021



Densité des commerces (1/1000 habitants)

Source – Observatoire des situations de fragilités de la CARSAT Normandie 2011

Balleroy

Trévières

Lisieux I

Falaise Nord

Lisieux 
III

Thury-
Harcourt

Orbec

Pont-l'Évêque

Saint-Sever-
Calvados

Morteaux-
Couliboeuf

Caumont-l'Eventé

Saint-Pierre-
sur-Dives

Condé-sur-
Noireau

Ouistreham

Caen I
Très fragilisés

Fragilisés

Moyennement 

fragilisés
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Offre de soins des médecins généralistes 

Source – Observatoire des situations de fragilités de la CARSAT Normandie 2021
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Effets du handicap et/ou de la maladie sur la 

vie sociale après 75 ans

 14 462 bénéficiaires de l’APA au 31/12/2021 dans le Calvados
(9 203 à domicile et 5 259 en EHPAD)

 36 % des 75 ans et plus souffrant d’un handicap physique

invalidant sont en situation d’isolement relationnel

 47 % des aidants dont le conjoint souffre d’une pathologie

déclarent subir un impact sur leur vie sociale

13Source – « Combattre contre la solitude » - Nov 05 à Janv 06



Part des personnes retraitées sur le territoire
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Données INSEE 2019
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Genèse de l’enquête 
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Collectif de lutte contre l’isolement
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Sensibiliser et faciliter la mise en 

place d’actions en faveur de la 

lutte contre l’isolement social des 

personnes âgées sur le territoire.

La coopération départementale Monalisa

a été initiée en septembre 2015. 

Le collectif du Bessin-Prébocage s’est 

réuni pour la première fois en mai 2016. 



Conférence des financeurs de la prévention de 

la perte d’autonomie du Calvados
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AAP 2022

Volet 6 :
LIEN SOCIAL



Méthodologie
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Comment identifier les publics fragiles et leurs 

besoins pour mener des politiques publiques 

adaptées ?



 Le Facteur devient VOTRE messager en portant un message en votre 

nom et en vous permettant de récolter des informations afin de mieux 

connaitre et identifier les séniors de votre territoire.

 NOTRE ATOUT : notre proximité sur l’ensemble du territoire et le partage 

des valeurs sur la cohésion sociale.
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Comment identifier les publics fragiles de 

votre territoire ?



Expérimentation réalisée
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L’enquête
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7 

questions

Situation 

familiale
Mobilité Activités 

de loisirs

Démarches 

administratives
Bénévolat Solitude Contact

2 campagnes

- Oct 2022 à Nov 2022

- Déc 2022 à Jan 2023

Public cible

+ de 70 ans du Bessin-

Prébocage

- Fichier La Poste

- Fichier CLIC

Méthodologie

- Courrier d’annonce

- Passage facteur

- Remise du livret CLIC



Résultats de l’enquête
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Données

 Base de 1 302 contacts
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Réalisés

608

Absents pendant 

la prestation

257

Adresses 

inconnues

7

Inconnus à 

l'adresse

70

Refus de répondre

340

Boîtes 

inaccessibles
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Vague N°1 (Novembre 2022) : 493 non réalisés

Vague N°2 (Janvier 2023) : 201 non réalisés

TOTAL : 694 questionnaires non réalisés.

47 % des seniors ciblés ont répondu au 

questionnaire,  26 % n’ont pas souhaité 

répondre et 20 % étaient absents lors des 

passages facteurs.
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Réponses facteurs
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Situation 

familiale

Femmes

447

Hommes

161

Sexe des répondants :

Seul.e

247

NR

14

Avec une ou 

d'autres 

personnes

25

En couple

322

Vous habitez :

347 répondants vivent en 

couple ou avec une autre 

personne. 

40 % vivent seuls.

74 % 26 %
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505 personnes sortent par leur propre moyen 

soit 83 % des sondés.  

16 % ne peuvent pas sortir ou bien 

avec l’aide d’un proche.

Mobilité

7

27

69

505

0 100 200 300 400 500 600

NR

Vous ne pouvez pas vous déplacer

Avec l'aide d'un proche

Par vos propres moyens

Vous sortez de chez vous :

Secteur du tout voiture. 

Entre 85 % et 95 % des personnes sur 

les 4 Intercoms disposent d’un véhicule 
(source INSEE)
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Mobilité

1 Se déplace avec l’aide d’un proche

1 Ne peut pas sortir
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84 % sont satisfaits des activités qu’ils occupent, 

parmi eux 15 % disent ne jamais en faire mais 

s’en accommoder.  

11 % regrettent en faire peu ou pas 

du tout.

Activités 

de loisirs

Régulières et vous 
en êtes satisafaits

293

De temps à autre 

et cela vous 
convient

126

Jamais ou presque 
et cela vous 

convient
94

Jamais ou presque 
et cela vous peine

39

Pas assez souvent 
et vous 

souhaiteriez plus
29

NR
27

Vous avez des activités de loisirs :

Les personnes ayant exprimé un besoin 

de sorties seront destinataires de 

l’Agenda Seniors du CLIC.
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Activités 

de loisirs

1

1

N’a pas assez d’activités et en souhaiterait plus

Ne fait jamais ou presque d’activités et cela le peine 
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Démarches 

administratives Jamais ou 
presque

381

Parfois
140

Régulièrement
71

NR
16

Avez-vous des difficultés pour réaliser 

vos démarches administratives :

35 % expriment ressentir 

des difficultés régulières 

ou occasionnelles pour 

réaliser leurs démarches 

administratives.

Au cœur des préoccupations des 

personnes sondées, quel que soit le 

lieu d’habitation. A mettre en lien avec 

les Points Info 14, les CNFS et les EPN.
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Démarches 

administratives

1

1

Parfois en difficulté

Régulièrement en difficulté
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Bénévolat

20 % sont prêts à s’engager 

et 16 % potentiellement pour 

aider des personnes isolées, 

soit 36 % des sondés.

123 « Oui » et 101 « peut-être »

A mettre en lien avec le projet 

d’Ecosystème Local de Santé porté par 

France Bénévolat
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Bénévolat

1 Prêt à aider des personnes isolées
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Solitude

Contact

Jamais ou 
presque

408

De temps en 
temps

110

NR
42

Souvent
28

Très souvent
20

Vous sentez-vous seul.e :

26 % confirment 

ressentir de la solitude 

avec +/- d’intensité.  

3 % la ressentent 

très souvent.

282

234

72

20

0
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Non Oui Ne sait pas NR

Acceptez-vous d'être contacté.e par le CLIC :

243 « Oui » 

dont 113 

nouveaux 

contacts
pour le CLIC du 

Bessin.
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Bénévolat

1 Prêt à aider des personnes isolées

Solitude

Se sent seul(e) : 

1

1

1

De temps en temps

Souvent

Très souvent



Suites de l’enquête
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Préconisations des Petits Frères des Pauvres
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Baromètre solitude et isolement des PFP – septembre 2021

Prioriser l’aide au maintien du lien social dans les 

actions numériques

S’appuyer sur les acteurs locaux et les soutenir 

dans la construction des politiques de lutte

Soutenir les associations locales et les inciter à 

mieux intégrer les personnes âgées

Faire de la sortie en extérieur un élément 

primordial de lutte contre l’isolement

Mener une politique de sensibilisation des plus 

jeunes à cet enjeu

N°5

N°6

N°7

N°8

N°9



Actions locales et perspectives

• Monalisa

• SC2S

• Unis Cité

• France Bénévolat
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• Points Info 14

• EPN

• CNFS

• Solidarité Transport

Un isologuide pour 

approcher les personnes 

isolées ?
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